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PENDAHULUAN
Pendahuluan, menyajikan latar belakang, diskripsi permasalahan, tujuan dan hipotesis penelitian. Bagian ini diawali permasalahan mengkaji masalah secara umum kemudian masuk dalam masalah khusus yang akan dikaji atau diteliti. 
Pada pendahuluan ini menyiratkan kebaruan yang ditawarkan. Naskah lengkap ditulis dalam doc (menggunakan MS Word) maksimum 12 halaman, font Times New Roman 12pt, spasi 2. Naskah terdiri dari abstrak, pendahuluan, metode penelitian, hasil penelitian dan pembahasan, kesimpulan, serta daftar pustaka. Format berikut dapat digunakan untuk menulis naskah secara langsung
MATERI DAN METODE PENELITIAN

Materi dan Metode, menyajikan materi dan metode secara lengkap, rinci dan singkat. Bagian ini merupakan kelanjutan dari pendahuluan tersebut maka, bagian ini pada umumnya terdiri dari beberapa bagian tergantung dari besar kecilnya informasi yang akan diberikan. Umumnya bagian ini terdiri dari beberapa bagian seperti; jenis penelitian, subyek penelitian, teknik pengumpulan data, teknik analisis data serta keabsahan data (kualitatif). Untuk penelitian kuantitatif hindari penulisan rumus-rumus statistik secara berlebihan.
HASIL DAN PEMBAHASAN
Bagian ini merupakan unsur yang penting dalam tulisan jurnal. Pada bagian ini diungkapkan hasil-hasil penelitian yang diperoleh secara bertutur. Agar kajian tersebut dapat berkualitas dan memenuhi standar penulisan ilmiah yang ada maka dalam penyajianya harus dimulai dengan narasi dulu kemudian diikuti dengan tabel atau gambar yang dapat memperjelas apa yang dikemukakan dalam narasi. Dengan demikian maka setiap tabel atau gambar yang ingin dimasukkan dalam kajian tersebut maka dapat dipastikan bahwa tidak bias ada tabel dan gambar yang tidak ada keterangannya dalam narasi. Pembahasan penelitian menyajikan diskusi dari hasil penelitian yang dirujuk dengan pustaka yang relevan. Tabel, grafik dan gambar disajikan pada lembaran kertas tersendiri, disertai dengan keterangan yang jelas. Foto hitam putih dan berwarna dapat disertakan.
KESIMPULAN
Bagian ini adalah bagian yang kadang ditampilkan dalam teks dan kadang pula dicamtumkan secara tidak langsung pada bagian akhir dari pembahasan. Kesimpulan harus menjawab pertanyaan-pertanyaan penting yang dikaji dan diteliti dalam tulisan tersebut. Olehnya itu dalam menyajikan kesimpulan atas hasil dan pembahasan secara singkat dan padat serta tidak lebih dari satu alenia.
PERNYATAAN TERIMA KASIH
[bookmark: _GoBack]Ucapan Terima kasih, yang dicantumkan hanya badan/perorangan yang benar-benar membantu sehingga penelitian ini dapat terlaksana (bila perlu).
DAFTAR PUSTAKA
Bagian ini disusun dengan memuat nama dan tahun menurut abjad tanpa nomor urut. Nama jurnal harus singkat sesuai dengan singkatan yang berlaku. Diharapkan pustaka artikel berbasis jurnal. Cara penulisan yakni dengan menulis nama (jika ada 2 dihubungkan dengan kata dan, lebih dari 2 penulis ditulis dkk).
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